城市晚春 正姓生活

因"众"而胜 唯"创"而强

全国双创周里感受创新发展"源动力

在全国大众创业万众创新活动 一个个创新团队将天马行空 的想象变为创新发展的"新种子" 个个企业持续创新突围加快经济 发展的"步频",一位位专家创客面 向社会、面向全球、面向未来,以"闯 精神"不断输出"源动力"……

本届活动周以"高质量创新创 造,高水平创业就业"为主题,采用 线上线下相结合的方式,于10月19 日至25日举行。活动主会场设在 河南省郑州市,在全国多地区同步 开展。活动全面展现大众创业万众 创新不断向纵深发展取得的新进 展、新成就和新突破。

硬科技打造硬实力

一只小鼠在实验台上,科研人 员希望研究出大脑是怎么指挥小 鼠的行动、数百亿神经元之间如何 协同传递信息。研究过程将产生 海量数据,这些72小时内产生的数 据,能把10000台500GB的电脑 "装满"……数据妥善存储和保存 成为科研过程中一个必须要突破

双创周期间,中关村企业浪潮 电子信息产业股份有限公司在京 发布新一代存储平台,在集中式存 储、分布式存储等方面取得突破。 创新创业的突破也源于不断的技 术积累与投入,据了解,2015年以 来,公司累计投入超过20亿元,组 建了上千人的研发技术团队。

浪潮电子信息产业股份有限公 司总裁彭震表示,发展存储事业是 我国加大数字经济发展的刚需。 时代赋予了企业发展的机遇,企业 将通过持续创新,继续打造国际领 先的技术产品。

数据显示,北京2020年每天新 增300家科技企业。双创活力愈发 蓬勃的背后,是双创服务实现新提 北京还将激发更加强大的双

创活力,围绕科研管理、科技成果 转化等方面继续深化改革。

在新疆,成立于1993年的乌鲁 木齐高新区(新市区)高新技术创 业服务中心,是新疆规模较大的综 合性科技企业孵化器之一,已累计 孵化企业800余家。

新疆艾旗斯德检测科技有限公 司负责人陈晨就是这里的一员。 他的创业团队已经获得授权发明 专利1项、实用新型专利1项及多 项软件著作权。

陈晨介绍,团队研发出来的检 测芯片及设备只需不到30分钟,就 可以对农作物是否存在农药残留 或重金属含量超标做出定性分析, 为当地的农业生产生活做出贡献。

想象力蕴藏创新力

无人机低空影像认知与决策。 输送机巡检机器人、元宇宙虚拟世 界……全国各地双创周期间举办的 各类创新创业大赛,"大开脑洞"的 想象令人印象深刻。

广州知行机器人科技有限公司 首席执行官刘萌伟除了公司CEO 的身份,还是一名从事遥感信息工 程研究的高校研究员。"我们创业 的初心就是希望把自己的学识转 化为'行',把自己的思考与构想转 化为真正落地的东西,这是我们创 心的梦想。

在学校里,青年学生的各种创 想不断走向实践。

昆明理丁大学国家大学科技园 是全国首批高校学生科技创业实 习基地之一。近年来,昆明理工大 学依托科技、人才资源等优势,建 立高校学生科技创业实习基地,集 聚和培养创新人才,促进大学生创 业就业

"学校着力厚植创新创业土 壤,培养敢闯会创人才。"昆明理工 大学副校长马文会说,目前,昆明 理工大学国家大学科技园有国家 级、省级和市级孵化平台29个,支 持大学生创新创业团队 50 余个

走进河南双创周创投平台康佳 之星所在展区,借助互联网平台, 观众足不出户即可"穿越"到成都 安仁古镇,打卡网红景点,购买当 地特色产品……康佳创投企文部副 总经理邓嘉璐介绍,围绕5G、AI、 VR 等国家战略新兴产业及集团战

医药科技集团有限公司董事长洪 晓鸣带领企业逐步成长为国内生 物医药检测领先企业之一 鸣说,企业不仅在医疗器械检测方 面加大研发投入、打破技术壁垒, 也成了支撑国内企业创新创业、走 出国门的重要平台。

作为芯视界(北京)科技有限 公司创始人,鲍捷于2016年在其研 究成果基础上,组建团队开启了深 耕光谱传感领域的创业历程。该 公司将量子点光谱传感技术的首 个产业化成果落地生态环境领域, 自主研发了以量子点光谱传感器 为核心的水质监测终端产品以及 与之配套的水环境大数据智慧监 管系统。

谈及未来,鲍捷说,在今天,创 业创新在很大程度上体现为一种 "匠人精神",是对所追求事物的精 益求精,是无视风口和浪尖,远离 喧嚣和诱惑,是在寂寞、磨砺和斗 争中愈挫愈勇。 /新华社

略所需的产业,康佳之星已孵化培 育项目1572个,解决近15万人就 受访参展人士表示,新一轮科 技革命和产业变革在逐步深化,数 字经济快速发展,将进一步催生更 多的新创意、新新团队也有鸿鹄志 在创新创业的"赛道"上,唯有 "有心人"才能快速脱颖而出,唯有 "立大志"方能心无旁骛 "80后"创业者天津海河生物

吕梁山麓的"土豆革命" 新华社太原10月23日电

(记者许雄) 吕梁山西北侧的 一片"人"字形平川上,随着 大型收获机械的缓慢推进, 个个马铃薯从土里被翻 出,装进并列前行的拖拉机 货斗里。另一片空地上,这 些刚刚收获的马铃薯经过两 道筛选,直接装上重型卡车 运往深加工工厂。山西省忻 州市五寨县3万亩现代加工 型马铃薯种植示范基地,正 是这一幕丰收景象的"背景

在基地打工的刘占勇,家 住附近的小武洲村。他现在 每天的务工收入有150元,每 年大约可以干半年时间:家里 的20多亩耕地流转给基地,每 亩每年还有800元流转费。

"都是种土豆,效益大不 一样了。过去自己种,一亩只 能收3000来斤,算上成本,挣 不了几个钱;现在基地亩产可 达8000斤以上,我们的收入 也提高了不少。"刘占勇说。

在这家基地的工作人员 程永明看来,这片土地发生 的一切就像是一场"土豆革 命"。起垄种植技术和新品 种的引进,上百公里输水管 网和地下电缆的铺设,全流 程的机械化作业,这一切的 有机结合,让传统种植业也 显示出"科技范儿"

"按保守产量每亩8000 斤测算,每亩产值5600元左 右,扣除种植成本3000元,纯 收入可达2600元,远高于农 民'单打独斗'的效益,并可 让农民一同受益。"程永明

这家基地的展厅内,陈 列的终端产品涵盖了食品、 保健品、化妆品等多个商品 工作人员介绍,这些 产品都以马铃薯为重要原材 料,但又实现了产业链延伸 和拓展,其中有的产品已经

"五寨的气候和土壤曾 长期导致当地农民贫困,但 对于我们集中连片种植加工 型马铃薯十分适宜。"上述工 作人员表示,他们公司还将 继续深化与当地政府的合 作,争取到"十四五"末,让农 民收入有更大幅度的提高。

"'土豆革命'已经在这 片土地上发生,农民要进一 步增收,就要提升自身技能, 这样才能分到更大的'蛋糕' 五寨县人大常委会主任苏国 平说,五寨县专门从省农业 农村厅请来专家,配合基地 的农艺师培训农民,已经让 部分人拿到了初级技能证 书,实现了持证上岗。

"下一步,随着农民技能 的提升,县里还将探索让更 多现代农业链条中的环节掌 握在农民手中,利润留在农 民手中,最终让现代农业产 业链在吕梁山扎根,让农民 成为产业的主人。"苏国平

"乱石滩"上闯新路

新华社成都10月24日电 (记者周相吉、张海磊、高搏 扬)雅砻江一如既往咆哮着 奔流而去。10月下旬,记者 在从四川甘孜藏族自治州理 塘县向新龙县行进途中,发 现雅砻江畔有一大片药材基 地,各种药草在群山峡谷之 间,显得格外醒目,

记者眼前的药材基地, 位于新龙县博美乡仁乃村。 当地群众告诉记者,这片基 地以前是个乱石滩。

新龙县境内平均海拔 3500米,雅砻江纵贯全境,土 地资源稀缺。85年前,红军 长征曾途经新龙县,他们克 服千难万苦,最终闯出一条 胜利道路。

驻村帮扶干部达杰说 仁乃村曾是高山峡谷地带的 典型贫困村。在土地资源匮 乏的情况下,发展产业极其 艰难。但当地干部群众向贫 瘠土地要发展:把乱石滩清 理出来,发展特色产业,闯出 一条发展的新路!

一开始, 仁乃村村民降 泽认为,开发那些石滩地是 不切实际的。"多少年都没有 长出粮食了,能种出啥子来 嘛?"降泽说,但在村镇干部 号召下,他也加入了"搬石行 -时间, 仁乃村的石滩 地里,人群穿梭,大家清土抬 石,硬是把乱石清理得干干 净净。降泽家的20亩石滩地 也变得平平整整。"当时高兴 得不得了。"降泽说。

2017年,村里尝试在地 里种植油菜和格桑花,但没 有带来什么经济效益。新龙 具农业农村局工作人员廖阳 说,油菜籽榨油丁艺当地不 擅长,这片来之不易的土地

综合效益不理想

仁乃村支部书记多吉巴 登说,他们迅速调整方向,从 农旅角度进行融合发展,建 立特色产业园区。新龙县按 照"特色民宿立园、中药材富 园、梅花鹿强园、农旅结合兴 园"的发展思路,在仁乃村建 成仁乃农旅融合示范园,占 地302.6亩,项目总投资8494 万余元。

隆泽把自己曾经的石滩 地按不同年限流转给园区, 总共有5万元流转费。他同 时在园区上班,每个月工资 有3000元。"日子过得相当有 规律,很喜欢现在的生活。

据介绍,目前示范园的 效益正在显现,兑现仁乃村 土地流转费160万元,特色民 宿每年租金60万元。仁乃村 集体经济每年有2万元保底 收入,园区产业盈利后还有 -定分红.

在药材种植上,园区藏 雪菊每年总产值104.4万元, 净利润达24.36万元,解决临 时务工400余人次,兑现藏雪 菊采摘费用12万元,户均增 收达4000元

当前,仁乃村脱贫后正 向着乡村振兴迈进。仁乃农 旅融合示范园还发展起民宿 产业。民宿管理人员杨晓梅 告诉记者,有件事情让她至 今难忘:民宿开业后,有游客 说想体验酥油糌粑,但当时 民宿里没有。在民宿里务工 的一名员工听说后,就在自 己家里做好糌粑和酥油茶, 送到了民宿。

我要把钱给她,她却死 活不肯收。"杨晓梅说,村民 们有这样的精气神,这里以 后必将发展得越来越好。



10月23日,杭州市胜利河美食街开启"百县千碗· 杭州味道·运河美食汇"活动,由特色菜品组成的长桌 宴、运河宴、区县(市)美食集市等亮相活动现场。

新华社记者 徐昱 摄